

Zástupci občanských sdružení Valašskomeziříčska na návštěvě v Deze



DEZA – velká chemická firma ve Valašském Meziříčí. Občané, kteří ve Valašském Meziříčí a okolí žijí, pracují, mají své domovy. Jak to jde dohromady?

Každá firma je spjata se svým okolím. Deza zpracovává velké objemy materiálu. Jako každá chemička, i Deza ovlivňuje životní prostředí. Na druhé straně však přispěla a přispívá k rozvoji regionu. V okolí žijí a chtějí žít lidé. Aby bylo působení firmy na okolí co nejmenší, investovala Deza do ekologie obrovské prostředky. Za posledních 10 let vynaložila jen na ekologické investice více než jednu miliardu korun, což představuje 27 % veškerých investic.

Abý se lidem dobře žilo a Deza měla co nejmenší vliv na kvalitu života občanů Valašského Meziříčí a okolí, scházejí se pravidelně dlouhá léta zástupci občanů s představiteli Dezy.

Poslední návštěva zástupců občanských sdružení Valašskomeziříčska v Deze se konala na konci června. Jednání se zúčastnili zástupci 1. a 4. základní organizace Českého svazu ochránců přírody (ČSOP) – Valašské Meziříčí a Jasenice, občanských sdružení Valmezáci, Za Krásno krásnější, Za Krhovou klidnější, Za zdravé Lešensko a též jednatel okresního výboru ČSOP Milan Orálek. Podnik DEZA, a. s. na jednání zastupovali vedoucí odboru ISO a životního prostředí RNDr. Oldřich Kuběna a tiskový mluvčí a vedoucí odboru výzkumu a technické kontroly Ing. Jaroslav Obermajer, Ph.D.

kteří nejvíce ovlivňovaly životní prostředí. Poté jsme řešili i méně závažné zdroje emisí a zápachu a postupně ekologizovali celý závod. Nyní je před námi rekonstrukce čistírny odpadních vod, která je sice plně funkční, ale zastaralá.”



Zástupci občanských sdružení si prohlédli Dezu.

FOTO Milan Orálek

Diskuse byla bohatá a přátelská. Zástupci občanských sdružení se ptali a dávali různé podněty ke spolupráci a zlepšení ochrany životního prostředí. RNDr. Kuběna a Ing. Obermajer odpovídali, vysvětlovali a debatovali. „My, občanská sdružení, chceme, abyste se chovali jako sousedé, protože víme, že všechna zákonná ustanovení jsou dodržována,“ zaznělo z úst jednoho z představitelů občanských sdružení. A v tom to právě je: být dobrými sousedy.

Středem debaty byla tentokrát dvě hlavní témata: ochrana jasanického lomu a železniční vlečka ve Lhotce nad Bečvou. Zástupkyně ČSOP požádala o spolupráci při ochraně jedinečné přírodní památky Jasenický lom s unikátním výskytem zajímavého rostlinného a živočišného společenství – kruštíku bahenního na vápenci, škeblí a raků v lomovém jezírku a při podpoře informovanosti o této lokalitě. Začátkem července firma Deza schválila přímou finanční podporu tohoto projektu.

Druhým tématem, které zajímá především občany ve Lhotce, je hluk při posunu a seřaďování cisternových vlaků na železniční vlečce. Tato problematika byla již v nedávné minulosti řešena, Deza vyšla občanům vstříc, přesto se však občas ještě vyskytnou problémy. „Proč si chcete nechat ujít ekologickou možnost dopravy, když jste udělali v oblasti ekologie tolik práce na výrazném snížení emisí?“ zeptal se jeden z občanů. Vysvětlení podal Milan Orálek z okresního výboru ČSOP: „Na železniční dopravě v Deze jsem 18 let pracoval. Záležitost seřazování vlaků není úplně jednoduchá a technicky snadno řešitelná. Pro posun platí určitá pravidla a předpisy. Ne vždy se dají k posunu použít místo hlučnějších diesellových lokomotiv tišší a čistější lokomotivy elektrické, protože na seřadištích vozů, kde se na tyto vozy musí vstupovat při plombování, z bezpečnostních důvodů není elektrická trolej.“ Přesto zástupci Dezy slíbili znovu projednat a pokusit se nalézt příznivější řešení této záležitosti.

„Jsem rád, že komunikace s Dezou se výrazně zlepšila. Oblasti, na které máme odlišný pohled, dokážeme pojmenovat a najít společné řešení,“ dodal na závěr Milan Orálek.

Takže, jak to jde dohromady, velká chemická firma a obyvatelé regionu? Zdá se, že dobře. Neboť obě strany mají chuť a vůli být dobrými sousedy.



Na společném jednání v Deze.

FOTO Milan Orálek

Středem pozornosti setkání byla především ekologie, tedy dopad výrobní činnosti Dezy na životní prostředí nejbližšího okolí závodu. Jaroslav Obermajer prezentoval náplň činnosti firmy, její hospodaření a v té souvislosti i ekologické investice. Zdůraznil, že Deza je nositelem titulu Responsible Care, tedy Odpovědného podnikání v chemii nepřetržitě již od roku 1994. „Deza po celou dobu své existence měla a nadále bude mít zájem podnikat a působit v souladu s potřebami regionu. Naše technologie z hlediska ochrany přírody patří a patří k nejmodernějším na světě. Limitujícím prvkem ochrany přírody byly vždy pouze úroveň a nejnovější poznatky v oblasti vědy a techniky,“ konstatoval Jaroslav Obermajer. Jako příklad uvedl vývoj a opatření ve snižování emisí benzenu a naftalenu, kde jsou v současné době emise benzenu na technologickém minimu a emise naftalenu prakticky nulové.

„Koncem roku bude uvedena do provozu nová velká ekologická investice, a to denitrifikace, odsíření a odprášení spalin, čímž dojde k dalšímu výraznému zlepšení životního prostředí,“ informoval Oldřich Kuběna. Poté vysvětlil filosofii ochrany přírody: „Na počátku 90. let jsme přednostně investovali do technologií a procesů,